

随州日报

SUIZHOU DAILY

中共随州市委机关报
随州日报社出版

国内统一刊号:CN42—0026 邮发代号:37—52

2025年1月
5 星期日
甲辰年十二月初六
第10806期 今日8版



随州新闻网: http://www.suiw.cn
E-mail: szrbs@21cn.com

炎帝神曲 祝随州市“两会” 圆满成功



炎帝神曲窖藏经典向企业家致敬!

黄鹳楼酒业有限公司 荣誉出品

马泽江调研农文旅融合工作时强调 立足资源禀赋 壮大特色优势 以农文旅融合赋能乡村全面振兴

随州日报讯(全媒体记者张琴)1月4日,市委书记马泽江调研农文旅融合工作时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察湖北重要讲话精神,认真落实省委十二届九次全会及市委五届十二次全会部署要求,立足资源禀赋,壮大特色优势,积极推动农文旅深度融合,赋能乡村全面振兴。

马泽江强调,要加快补齐产业链短板弱项,推动香菇产业高质量发展。要打通菌种繁育、标准种植、保鲜储藏、精深加工、内外贸易、机械制造、品牌培育、

技术服务以及农业休闲观光旅游等于一体的二三产业融合发展的产业链条,全产业链产值500亿元。马泽江来到随县三里岗镇吉祥寺村香菇标准化种植基地,湖北长久菌业、随州宝珠峰食品,察看香菇长势,询问市场行情,详细了解食用菌种质资源保藏、新品选育、现代化种植、加工出口和产业联农带农、促进村集体经济发展等情况,听取香菇产业转型升级成效介绍。

近年来,随县洪山镇依托琵琶湖生态资源优势,引进市场主体打造了山里、水无声、半岛铁盒等特色民宿和自然营地,丰富景区业态。马泽江来到水无声民宿,了解民宿运营、文化挖掘和环境保护等情况,提出要依托和美乡村自然生态和文旅资源禀赋,打造一批小而美的精品民宿,提升服务标准、完善配套设施、丰富业态植入,增强游客的体验感和满意度;要坚持生态优先、绿色发展,让生态优势更好地转化为经济优势。

随州日报讯(全媒体记者包东流)1月4日,市委副书记、市长胡志莉调研随城山公园“六个一”建设工作推进情况。她强调,要明确时间节点,高标准高质量推进随城山公园建设,更好满足群众对美好生活的需要。

胡志莉一行先后来到随城山公园北门广场、随州小白项目现场、淝水街道前进社区、南门广场等地,实地察看健康步道、小游园项目、民宿项目、村湾改造、兰花探幽路线规划等建设和推进情况。

胡志莉强调,各地各部门要进一步提高思想认识,切实增强做好人大代表议案建议办理工作的责任感、使命感,细化工作举措,努力提高办理实效,确保各项工作任务按时保质保量完成,真正把好事办好、实事办实,切实让群众看到变化、得到实惠,确保将代表议案建议转化为促发展、惠民生的实际举措。要在公园各个入口附近规划生态停车场,方便群众停车游玩;要优化交通系统,规划好连接北门和南门的车行道和步行道,打通公园道路内循环,并设计好沿路公厕、休闲等公共设施,完善功能配套;民宿附近要补齐游客驿站等功能;村湾改造要梳理好交通、居住、生产、生活的关系,使其有机融入随城山公园。要把2025年随城山公园的重点建设工作任务进行梳理,列出清单,清单化、责任化推进任务落实。

市人大常委会一级巡视员刘泽富,市政府秘书长金厚鹏参加活动。

高标准高质量推进随城山公园建设 更好满足群众对美好生活的需要

胡志莉调研随城山公园“六个一”建设工作强调

内外发力,提高市场占有率

——随州专汽产业发展观察之五

随州日报全媒体记者 冯家园 王聪莹

2024年11月29日,凯力专汽的一批二手环卫车、高空作业车等专用车出口格鲁吉亚,后续还有二手专用车产品发往哈萨克斯坦、坦桑尼亚等国家。

这是我市首次实现二手专用车出口。

当前,掘金海外市场已成为汽车行业的共识,进阶全球化也是必然选择。我市专汽产业主动融入国内国际双循环新格局,加速引导“随专出海”,赢得了发展的先机。

练内功,以品质赢市场

在齐星集团,一个无线电监测车测试基地,是全国唯一一家能实现无线电监测技术设施“改测一体、静动双测”的测试试验场地。

三年前,齐星集团与德国一家公司合作,专注无线电监测特种车辆改装,一举填补我省无线电监测车的生产空白。

一路走来,从车辆改装到车辆检测,再到建基地,齐星集团成为无线电监测车生产、检测的佼佼者,引领着无线电监测车细分领域发展。

随州专汽产业经过60多年的裂变发展,同质化、低质化的弊端一直在行业内滋长。

近年来,我市通过政策引导、规范整顿等举措,引导专汽企业朝着“专精特新”方向发展,鼓励企业加大技术创新,

加强产学研合作。

2024年7月,湖南华容县发生洞庭湖堤坝溃口险情,我市的“龙吸水”、淋浴车、餐饮车等大显身手,彰显了专汽之都的实力。

市经信局有关负责人介绍,通过创新奖励、校企合作,已转化应急产品研发成果300余项,开发出绝缘斗臂车、应急电源车等高端新产品装备30余款。

正是专汽品质的不断提升,在2024年的应急万亿国债中,我市10余家企业签订电源抢修车、大排量排涝车等产品订单4400多台,总额突破20亿元。

目前,全国每十辆专用汽车就有一辆“随州造”,“随州造”市场占有率超过10%,油罐车、洒水车、清障车等六大单品销量全国第一。

拓外贸,专汽加速出海

据中汽协公布的数据,2024年1-11月,中国商用车出口市场增速明显,增幅接近20%。

随州的专用车及零部件也是如此,出口比重持续扩大。

2024年11月28日,齐星集团价值2000多万元的新能源汽车零配件搭乘中欧班列“出海”,后续还有近5000万元的货值等待发车。

近两年来,国内市场竞争加剧“内卷”,相互压价销售,企业利润空间摊薄。有专汽企业反映,部分车型的利润

仅有数百元,甚至为零。

行业“内卷”倒逼随州车企在出口方面下足功夫,在边境口岸设立营销中心,在国外布局海外仓、KD工厂等,加速“出海”的步伐。

凯力专汽总经理梁俊介绍,2024年实现出口8000万元,2025年力争突破3亿元。

与此同时,随州海关、市商务局也积极为专汽出口创造条件,组织20余家企业参加广交会、亚欧博览会、德国汉诺威商用车展等,意向性订单突破8000万美元;推进多式联运模式,以“公铁水”联运模式解决企业出口难题,降低通关物流成本30%等。

市商务局局长王晓义表示,从2005年专汽出口实现“零的突破”以来,我们推动专汽企业沿着“一带一路”国家拓市场,跟着央企工程项目一起出海,深度融入国内国际双循环新发展格局。

截至目前,全市实现进出口业绩的专汽及零部件企业达到61家,产品远销全球130多个国家和地区。

抓机遇,借力换道超车

当前,专用汽车行业正经历重大转型升级变革。新能源、智能化、网联化等更能够赢得市场青睐、实现换道超车。

2024年5月,程力集团与杭州时代电动签订战略合作协议,共同推动底盘换电,夯实随州新能源汽车产业链。

业内人士分析,因新冠疫情导致国外汽车产能未能跟上市场需求,新能源、智能化等在中国汽车上广泛应用,为产业发展创造了机遇。

除程力外,新楚风布局氢能物流重卡,凯力研发新能源环卫系列专用车等,已经抢占了市场的先机。

特别是国家高度重视应急能力建设,为“专汽+应急”打开了广阔的空间。市经信局有关负责人介绍,将打造应急产业创新联合体,瞄准国家应急十大应用场景,吸引培育一批龙头企业,研发一批新型应急专用车,助力专汽产业转型升级。

同时,还要抓住国家“两新”“两重”政策机遇,争取政策和资金支持,推动专汽企业技改扩能,朝着智能化生产、5G工厂等方向迭代。

在凯力专汽,仅需90分钟一辆洒水车就能完成装配,自动化生产线提高生产效率约50%,降低成本约30%,每年生产的全系列专用车年销量超过1万台。

稳住国内,拓展海外。我市积极引导专汽企业做大出口蛋糕,研发新产品,提升产品品质,开展新技术新产品新场景大规模应用,提升供给侧需求。

据介绍,到2026年,随州专用汽车全产业链产值力争超千亿元,市场占有率稳居全国第一,提升在“汉孝随襄十”万亿元级汽车产业走廊的分量。

国家高新区综合评价排名跃升8位 随州高新区高质量发展 迈入“快车道”

随州日报讯(特约记者钟克波、通讯员潘开亮)近日,工业和信息化部公布2024年国家高新区综合评价排名情况,随州高新区综合2023年排名前进8位,连续两次排名累计进位21位,加速发展态势明显。

2024年,工业和信息化部修订出台了新版考评体系《国家高新技术产业开发区综合评价指标体系》,新版考评体系由6个一级指标、43个二级指标和5个表外加分项构成,能完整系统地评价出新时期国家高新区高质量发展的综合实力。

近年来,随州高新区以科技创新推动技术创新,产业焕新、人才更新,不断催生新产业、新模式、新动能,推动形成新质生产力,塑造科技创新优势。

当选为淮河流域17家国家高新区科创联盟副秘书长和新能源商用车专委会主任委员,带头开展新能源商用车公共平台技术攻关与研发制造。应急装备产业创新案例被工信部纳入推进新型工业化典型案例名单,是全省唯一上榜园区。健民医药公司的“现代中药5G智慧工厂”入选国家级5G工厂名录。国家级科技企业孵化器、国家创新型产业集群、国家火炬特色产业基地、首批国家应急产业(专用车)示范基地、国家出口专用车质量安全示范区……一个个国字号品牌,相继落户该区。

2024年,该区科技成果技术合同成交额23亿元,同比增长30%。湖北晶星科技股份有限公司、湖北永壮生态科技股份有限公司获得省级科学技术进步奖三等奖。新申报国家高新技术企业24家,省级“专精特新”企业8家,入库国家科技型中小企业135家,引导首批205家企业入驻全省科技创新供应链平台。舜星新材料公司成功申报省级工程研究中心,4家企业成功申报市级企业联合中心。

据介绍,2025年是随州高新区成立25周年,也是晋升国家高新区10周年,该区将全面做好深化改革、项目建设、科技创新、营商环境等各项工作,以科技创新推动产业创新为突破口,以建设创新创业街区打造全市教育科技人才一体化发展示范区为抓手,聚合创新资源,抢占创新赛道,激发创新活力,提升发展质效,全力打造随州创新高地,奋力挺进全国高新区百强行列。

自主创新能力提高 有效填补市场空白 我市新增两家 省级工业设计中心

随州日报讯(全媒体记者刘诗诗、通讯员申健康、马菱梓)近日从市经信部门获悉,我市博利特汽、三江航天德生物两家企业被评为省级工业设计中心。目前,我市省级工业设计中心达到8家。

依托技术创新,博利特汽研发的具有正压式压缩空气泡沫系统的消防车,有效填补了市场空白,成功取代进口产品,该产品平均市场占有率20%,全国排名第二。三江航天德生物研发的乳酸及乳酸盐产品广泛应用于食品、化工、医药等领域,生产技术国内领先,产品质量达到国际先进水平,成为武汉健民、华北制药、哈药、吉林敖东等知名企业制剂生产的优选原料,成功进入日本食品医药高端市场。

市经信部门有关负责人表示,我市将大力培育工业设计中心,提高企业自主创新能力,在传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业布局等方面提供强有力的技术支持,引导汽车机械、生物医药、新材料等重点产业高质量发展,为催生新质生产力奠定良好基础。



文明健康
有你有我

环境保洁 清理卫生死角 美化城市环境